SNIMANIE TEPLOTY

DOtkaVé - priamy mechanicky dotyk (teplomery)
Bezdotykové - Ziarenie (pyrometre)

TEPLOMERY :

¢ dilatacné - kvapaliny (Hg, etanol, olej, petrolej)
- ty¢e (0 + 1000 °C)
- dvojkovy (bimetaly : - 130 + 450 °C)

¢ clektr. signdl - ortutové + posuvny kontakt
- bimetaly + kontakt (predpruzeny)
- vlnovec — posun — kontakt
Poznamka: Ortut mrzne pri - 38,83 °C, bod varu je 356,73 °C, merny odpor 0,909
Qmm’/m. (Cu 0,0175, Al 0,02828). Problematicky kov - vypary, plomby (kremdcia).

Priamy elektricky vystup :
* odporové
* termoclanky
* polovodi¢ové

Odporové teplomery (RTD - Resistance Temperature Detector)
Pt, Ni - 250 + 1000 °C

ZmenaR (Pt100) A8=0+100°C = AR= 100 +138,505Q

R®)=R,(1+A3+B9) A =3,9083.10" =-5,775.107
Prevedenie :
drotoveé (¢ = 0,04 mm) T=50+90s
foliové = 0,35
tenké vrstvy T = 1 HS
Prud cez Pt 100 : 750 pA — 56 uW

L5 mA — 225 uW
Napgjanie I, — vyhodnotenie AU
Integrované obvody (AD 693)

Pripojenie: 2W, 3 W, 4 W



TERMOCLANKY (thermocouple):

Dva kovy s réznym termoelektrickym potencialom :

-200 =+ 2000 °C
J Fe-Ko — 55uv/°C
(FeCuNi)
K NiCr-NiAl — 42uv/°eC
(chromel - alumel)
ocel plast’ ' izolant (MgO) 7% BN e _
‘ uzemneny exponovany
plastovy izolovany
Obr.1

Poruchova veli¢ina 9‘0 — oSetrenie : kompenzacna krabica
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POLOVODICOVE

TERMISTORY (polykrystalické polovodice) - 100 + 200 °C
> pozistory (PTC) - R stupa s teplotou
> negastory (NTC) - R klesa s teplotou (spojité meranie)

Tvary : valec, disk, "perlicka" (0,7 x 0,5 mm)

Charakteristika silne nelinearna

rozsah indikacie

R [Q] / teploty

100 0 100 200 300 Obr.3.



Polovodic¢ové (monokrystalické) - 50 + 150 °C

V puzdre typu tranzistor zlozitejSia schéma (vyuzitie AU na PN prechode).
Najcastejsie ako zdroj kons prudu, riadeny teplotou (dvojvodi¢ovy)
Niekedy napidt'ovy vystup (trojvodi¢ovy)

Priklad:  ADS92 (star$i AD590) pridovy vistup (2 vodic.)
presnost’ 0,5 °C
linearita 0,15 °C
rozsah —-25++105°C
Ugap 4 -30V
Vyst. prud 1pA /°C

LM 35 napdtovy vystup (3 vodic.)
presnost <04 °C
linearita <0,18 °C
rozsah —60++ 180 °C
Uyap 4 - 30 (max35)V
Vystup 10 mV /°C
PYROMETRE

Meraju ziarenie = optika (SoSovky + zrkadla) a snimac (Spec. termoclanky)

Parametre ziarenia: > intenzita
> farba (vlnova dlzka)

Najéastejsie - INTENZITNE : » $oSovky , duté zrkadla
> snimac - sustava termoclankov

Emisny sucinitel’ - odchyl'ka redlu od abs. ¢ierneho telesa (Def. abs. €. telesa)



MERANIE TLAKU

E —> P, P - E prevodniky

abs. tlak podtlak pretlak
H %‘
stredné tlaky
0 4
abs. vakuum baror?(i;cricky 10*MPa
tla

101,32472 kPa
Obr.4

Jednotky :  Pascal [Pa] [N/m’]

(tech.) atmosféra kp/cm® kg/cm?, (1 atm = 100 kPa)

atm. tlak : 101,324 kPa = 760 torr = 760 mm Hg = 10 m H,O =1 bar

Meranie tlaku:
Snimac tlaku - deformacny Clen :

* membrana : - tenka - prichyb (poloha)
- tuhd (votknutd) - mech. napétie (tenzometre)
- zvlnena (pevny stred) - priehyb (poloha)

* vlnovec - viacnasobna zvlnena membrana - posun (poloha)

» deformaéné trubice : - jednoducha - prediZenie, (poloha)
- nesumerna - ohyb, (poloha)
- Bourdonova - pohyb koncového bodu
(prevod na otocny pohyb)

Prevod na elektricky signal :
¢ mech. napitie - tenzometre (kovové, polovodicove, piezorezistivne)

¢ priehyb (poloha) : - kapacitné
- induk¢né (LVDT)
- fotoelektrické



Tenkd membrana (Si) s kapacitnym snimacom, obr 5.
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Priklad tuhej (votknutej) membrany s piezorezistivnymi tenzometrami, obr.6

15 +35 pm
(o}

Obr. 6.

- na membréne s 4 odpory R, - R,
- membrana je upevnena v rame - votknuta membrana

- pri posobeni tlaku p — zony tahu a tlaku



- odpory su v mostiku - 4 uzly
- r6zne namahania — zvySenie citlivosti

Priklad parametrov (firma Kulite) :

> priemer : ¢ = 0,8 ~4 mm > presnost’: 0,5+ 1%

> hmota membr.: 0,1 +0,6 g > teplot. rozsah : - 55 ++ 120 °C
> rozsah : 0,03 + 3,5 MPa > napajanie: 5+ 15V

> f  :0,1+1,6MHz > vystup : 40+~ 100 mV

Prevodniky (medzisystémové)

Zaklad medzi P a E tvori stistava "dyza - ladicka", obr.7
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E—>P , .
4 -20 mA (0 -20 mA) — magnetoel. syst. > dyza - ladicka — 20 - 100 kPa
sila, pruzina vychyl’ka
P—->E
20 - 100 kPa — vInovec — nosnik + tenzometre — 2 vod MP — 4 - 20 mA

ohyb mech. napidtie  vyst z tenz. mostika



